

过好春节,压岁钱造就了一个个“小富翁”。有家长选择全额“没收”,认为孩子身边有钱弊大于利;有家长认为,既然压岁钱是给孩子的,就该让孩子学会自我管理,甚至可以利用这一契机,教导孩子学会理财、助人及感恩。那么,压岁钱到底该何去何从?

说说压岁钱的那些事

【教师观点】

压岁钱也是一次教育孩子的机会

在我国,压岁钱的习俗源远流长。收到长辈给的压岁钱,是孩子们春节期间最开心的事。随着社会的发展,逢年过节的压岁钱越来越多了,怎么处理使用压岁钱?我想如果家长做得好,完全可以成为一次很好的教育机会,不仅仅只是理财知识的传授。

如果孩子尚年幼,家长也不愿让孩子过早接触金钱,那你可以每年春节结束,都以孩子的名义将压岁钱存入银行。和孩子约定,等他十八岁成人仪式的那天交还给孩子。虽然情义无价,但让孩子感受到周围亲人长辈对自己的一份关爱呵护,也是很有意义的。而十八年里压岁钱的增或减也正好折射出一个时代、一个社会、一个家庭的发展变化过程。当然,如果孩子小,家庭经济收入本来就不是最富裕,家长可以用来应对春节期间的礼尚往来,这样就可以做到盈亏平衡。

如果孩子上小学阶段,有一定的

经济意识,但是内心而言还是缺乏对压岁钱使用的规划,那不妨利用机会对孩子进行一次深入引导。家长可以提问了解这些问题,如:开学需要些什么课外书籍教辅资料?长辈生日他是否也想回报一下送个礼物?要好的伙伴生日需要送什么纪念品……那样孩子可以大致估算出自己一年的花费需要多少钱。然后,家长和孩子框定一下,拿出本年度压岁钱的10%—20%归孩子自己管理,剩下的全部由家长管理。当然,家长也要建议孩子将这笔款项的用途、支出金额作简要记录。这个过程讨论的不仅仅是一个“花钱”问题,而是可以让不断长大的孩子感受到学习、读书是重要的;孝敬父母长辈也是必须的,维系同伴友情也是合情的。这么一来,压岁钱承载的意义也就不仅仅是“花出去”或者“存起来”那么简单了。

如果您的孩子是初高中学生,已

有比较独立的意识,且有强烈的要自我调控这压岁钱的意愿,如果你硬是把压岁钱“截”下来,势必会影响亲子关系。那这种情况如何处理呢?我建议家长朋友们可以采取为期一年的“试运作建议”。即所有的压岁钱都交给孩子并让他独立支配一年。这个“试运作建议”里,家长明确要求孩子把每一笔花销记录都整理好,年中一次“审计”,年底一次“结算”。这样一来,一旦出现什么问题也可以比较及时地引导调整控制。这个建议里,既有软性管理的一面,即全部金额都交给孩子自我管理,表示对孩子的信任态度,尊重了孩子“自我”成长的权利和意识,同时也有家长“强硬”的监管措施,适时适度进行监控与调整,也是家长履行监护责任的必须。

□ 教师 顾惠娟



【孩子心声】

我的压岁钱去哪里了

其实在很早以前,我对压岁钱就没有什么感觉了。当然不排除第一次,毕竟人生第一次收到压岁钱总是有些兴奋的。

年幼的我,当初还把那零零碎碎的300元当做了300万,高兴得不得了,现在想想还真可笑。不过,现在我对压岁钱的敏感度已经降低了,因为一开始父亲以帮我保存、帮我存银行等理由,把我的压岁钱“巧取豪夺”,往往年还没有过完,压岁钱就没有了。后来父亲也会“故作慈悲”,留下一点给我花花,那时我会小心翼翼地放在自己的钱包中,不过那是舍不得用的。

可谁知,有一年我家做起了“房奴”,一天,我发现自己钱包中那仅有的几张毛爷爷突然不见了,惊得我一身冷汗,这时,爸爸向我坦白了:“最近家里没有钱了,向你借点,以备不时之需。”说的是借,但钱却再也没有回来过。今年父亲更是直白了,还没过年他就与我谈了一次,说红包是要互相送的,相当于没有收到红包,就不把红包给我了。

其实对于我而言,这早已习以为常了,算了吧,红包就乖乖上交吧。别了,我亲爱的压岁钱!

□ 陆泽楷

【家长说法】

如何处理压岁钱最合理

对压岁钱的处理,我是一个纠结的家长。在孩子还小的时候,因为孩子还没有管理压岁钱的能力,自然是把孩子的压岁钱保管起来的。当孩子到小学三年级的时候,我认为孩子有了一定的行为能力,所以尝试着把部分压岁钱使用权还给孩子,让他学会花钱,也跟他谈过,每个月给他一点零花钱,让他学会自己支配,去买自己

喜欢和需要的东西。那会正逢溜溜球盛行,一个学期后,我发现了一个不好的现象,就是儿子把自己几乎所有的“家当”,都去买了溜溜球,有时不过瘾,甚至还要拿我们的钱去买,当时我就对是否应该给孩子自我管理钱产生了疑问,所以后来的几年,孩子的压岁钱几乎都由家长管理,他需要买什么,我们就给他买什么。

压岁钱是小事,但如何使用是小事,如果放任孩子花钱,就怕现在乱花的是小钱,将来乱花的就是大钱。所以作为家长,我认为在孩子压岁钱的处理方法上,还是要经常“敲敲木鱼”,自由权不要太大,只有从小养成勤俭节约的好习惯,才能让他们终身受益。

□ 家长 陈英

压岁钱是长辈甜蜜的期盼和祝福

我是个不会花钱的主儿。在根本不懂金钱意义的小时候,收到压岁钱,还不如圣诞节时收到妈妈放在袜子里的巧克力、小发卡来得吸引人。稍稍长大,终于开窍,懂得爱财了,可苦恼的是:这压岁钱也真的只是压一压岁,在我兜里呆那么一会儿,就被家长理所当然地为保管了。偶尔一只红包被母亲遗忘了,我揣着钱犹如一个小偷,在言语中尽量回避钱这个话题,以防妈妈突然又想起。等这笔钱真归我所有,我立马兴高采烈地买了最喜欢的铅笔本子,然后便怀揣着“巨款”再也舍不得花。然后在某一天,把余钱献宝似的给我那打牌输了钱的妈妈,心里非常有成就感。

如今我即将踏出校门,迈入社会。虽然早就反复强调自己已经是大人了,不需要再收压岁钱,但始终拗不过长辈们的浓浓情意,各种“硬塞”“偷放”直叫我招架乏力。我知道,不管我多大,赚没赚钱,有没有出息,在他们眼中永远是孩子。

我想,等工作后,大概不会再收到压岁钱了吧,这一分水岭,一下就把我扔到陌生的对岸了,哎,难免有点惆怅。压岁钱对于每个人来说,或许它的意义远胜于一切。无论身处何时何地,它永远是家里长辈甜蜜的期盼和祝福,陪伴着孩子们走过岁岁年年。

□ 宋明奕

【网络链接】

网络推荐的10大用途

不管是交由孩子自己处理压岁钱,还是代为保管,或者选择消费,都有其道理。最后,一起看看网上最为推崇的压岁钱十大用途,希望每位家长都为孩子找到合理的使用压岁钱的途径。

- 一、交学费
- 二、订购报刊、学习资料
- 三、购买学习用品及益智玩具

- 四、为孩子办理保险
- 五、献爱心、捐希望工程
- 六、参加储蓄
- 七、给长辈或孤寡老人赠送小礼物
- 八、贴补家用
- 九、购买大件物品
- 十、学会收藏投资

□ 摘自网络

【记者手记】

借压岁钱培养孩子的理财意识

随着百姓财富的增长,每逢春节,孩子们会领到越来越多的“压岁钱”。生活富裕是件好事,可是,孩子手上钱多了,家长又不放心,怕孩子沾上坏习惯。日前,记者作了一次针对“压岁钱”的小规模调查,发现一个突出的问题,就是大部分家长会将孩子的“压岁钱”据为己有,并美其名曰“代管”。在孩子眼中自己的开心钱“被托管”,难免有点不开心。压岁钱引发了两代人之间的“不快”。

作为一项传统民俗,压岁钱承载着亲情和友情,家长没收孩子的压岁钱,会造成亲子关系的一种不信任感。而一味不让孩子接触钱,只会导致他们形成错误的金钱观念。家长与其把压岁钱当成年末的一笔额外收入“霸占”,不如利用这一契机教育孩子学会理财、助人、感恩。

对于孩子手头压岁钱的总量,家长们一定要做到心中有数,只有真正掌握了孩子的压岁钱总数,才可以更好地指导好孩子的理财规划。

家长可以给孩子设一个小账本,把压岁钱的数目写在上面,钱由家长代管。孩子需要零花钱时,就从这个账本上支取。账本让孩子自己管理,把每笔费用的支出额度、用途都清楚地记录下来。

孩子的压岁钱,有的数目较大,父母不妨与孩子协商,用小账本将压岁钱的数目记清楚,用于下学年学习上的费用支出。让孩子学会自我管理,把每一笔支出费用记清楚,比如学费、书费、购买文具费等等,这样孩子既能养成合理安排钱、把钱用在“该花的地方”的好习惯,同时也培养了孩子的自立意识。

刚开始时,父母可以帮助孩子先把未来一个周期所需要的花费记录下来,额外的支出也要随后一一记录,养成孩子记账的习惯。几个月后,家长不但可依照这份资金流量表,看看孩子的消费倾向,了解他对金钱的价值与感受,万一发现偏差,也可以适时纠正,或是作为奖励孩子节俭的依据。如果要刻意培养孩子记账习惯的话,要教他在记账时有所取舍,抓住大头,小东西可以稍微忽略不计。如果是女孩子,在记账的技巧上可以严格一点,这样就培养出一个精明的家庭主妇来了。记账不仅可以帮助孩子培养良好的理财意识和习惯,也很容易让他们理解花钱容易挣钱难,从而养成勤俭节约的好习惯。

□ 记者 沈俊